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W ponizszym te$cie zaznacz koélkiem litere przy odpowiedzi, ktéra wedlug Ciebie jest
najbardziej zblizona do prawidlowej. Tylko jedna z odpowiedzi jest poprawna. Odpowie-
dzi sa punktowane (2, 0, -1) lub (1, 0, -1/2 przy czym punkty ujemne otrzymuje sie za
zaznaczenie odpowiedzi ewidentnie blednej. Jesli zadna odpowiedZ nie zostanie zazna-
czona, za pytanie przyznaje sie 0 punktow. Jesli suma punktéw uzyskanych z testu jest
ujemna, to do wyniku konicowego kolokwium zalicza sie 0 punktow.

1. (1 p.) Cazastki punktowe podlegaja rozpraszaniu na ciezkich czastkach o promieniu R, przy
czym sita ich oddziatywania ma charakter przyciagajacy. Jesli punktowa czastka rozpraszana ude-
rza w czastke ciezka, zostaje przez nia wychwycona. O catkowitym przekroju czynnym na wychwyt
nadlatujacych czastek mozna powiedzie¢, ze ...

A jest mniejszy do §Tr7"3
B jest mniejszy od mR?
C jest wiekszy od mR?

2. (2 p.) Cazastka o masie m porusza sie wzdtuz osi OX pod dziataniem sity F, = —kx3. Wskaz
funkcjonal, ktorego pierwsza wariacja zeruje sie dla funkcji z(t) opisujacej ruch tej czastki.

A [dt(mi — 3ka?)
B [dt(mi?/2 — kat)
C [dt(mi + kx3)

3. (1 p.) Z opisanych ponizej uktadéow odniesienia wybierz uktad, ktéry z najlepszym przyblizeniem
mozna uznaé za inercjalny uktad odniesienia:

A uktad zwigzany z Miedzynarodowa Stacja Kosmiczna, krazacg na bliskiej orbicie wokét Ziemi,
przy czym osie zachowuja stala orientacje wzgledem odlegtych gwiazd

B uklad odniesienia zwiazany z samolotem lecgcym ze stata predkoscig z Londynu do Warszawy

C uktad zwigzany ze srodkiem Ziemi, ktérego o OX jest skierowana zgodnie z kierunkiem ruchu
Ziemi po orbicie, a 0§ OY jest skierowana ku Storicu

4. (2 p.) Réwnania Lagrange’a II rodzaju dla ciala opisywanego lagranzjanem L = Z2[1+ (z/a)?]i? —
mgx?/2a maja postac:

A Z—zi—gar=0
B (a*+ 2%)i + 2i? + gax = 0
C (a®> +2H)i + gar =0

5. (1 p.) Zasade zachowania catkowitego pedu izolowanego uktadu cial mozna potraktowac jako
konsekwencje ...

A zasady bezwladnosci
B trzeciej zasady dynamiki Newtona

C zachowawczego charakteru sit



6. (1 p.) Dana jest sita F(7) o takiej wlasciwosci, ze jej praca wzdluz dowolnej krzywej zamknietej
w obszarze jednosp6jnym jest rowna zeru. Wowczas:

AF=0
B jest to sita centralna
C istnieje taka funkcja U(7), ze F(F) = —VU(7)

7. (2 p.) Czastka o masie m porusza si¢ wzdtuz osi OX w polu sity o potencjale V(z) = kx3 (k > 0).
W chwili ¢t = 0 czastka znajduje sie punkcie z = 0 i ma predkosé¢ v,(0) =vg > 0. Dlat >0 ...
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A czastka dotrze do punktu z = (mwg/k)"/° i tam pozostanie

B czastka bedzie poruszaé¢ si¢ w dodatnim kierunku osi OX nieskoriczenie dtugo, ze stopniowo
zmniejszajaca sie predkoscia

C czastka dotrze do punktu z = (mv3/2k)"/3 i zawréci

8. (1 p.) Czastka o masie m i tadunku g porusza sie (z predkoscia duzo mniejsza od predkosci
$wiatta ¢) pod wplywem sity o potencjale U (7) i stalego, jednorodnego pola magnetycznego B. Mozna
wowczas powiedzied, ze w czasie ruchu czastki:

A mv?/2 jest wielkoscia stata
B mv?/2 + U jest wielkoscia stala
C mv?/2 + U oscyluje w czasie

9. (1 p.) Tor ciala poruszajacego sie pod wplywem zachowawczej sity centralnej lezy w stalej
plaszczyznie, zawierajacej centrum sity. Wynika to z ...

A zasady zachowania energii
B zasady zachowania momentu pedu
C niezaleznosci pracy sity zachowawczej od drogi

10. (2 p.) Pojazd ma pokonaé¢ droge z punktu A do punktu B na plaszczyznie (z,y) w mozliwie
najkrétszym czasie, przy czym ze wzgledu na zmienny charakter terenu jego maksymalna predkosé
zalezy od x: v = f(z). Aby otrzyma¢ wzoér na optymalna trajektorie y = y(z), nalezy rozwiazac¢
réwnanie:

A VI+ ()= flz)

B G = f(x)
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11. (2 p.) Cialo o masie m porusza si¢ w polu sity o potencjale V(r) = —% + 7% (o, B > 0), przy
czym catkowita energia ciata jest ujemna. Woéwczas ...

A torem ciala bedzie elipsa, ktorej ognisko lezy w centrum sity

B tylko dla szczegblnych wartodci energii i momentu pedu trajektoria bedzie krzywa zamknieta

C torem cialta bedzie spirala i cialo spadnie na centrum sity



